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Kako bismo utvrdili značajke učinkovitog stručnog usavršavanja uči-
telja prirodoslovne grupe predmeta, na temelju sustavnog pregleda 
literature izabrali smo i proveli analizu devet učinkovitih eksperi-
mentalnih i kvazi-eksperimentalnih istraživanja. Utvrdili smo kako bi 
stručno usavršavanje bilo dobro započeti inicijalnim radionicama koje 
je potrebno nastaviti kroz susrete zajednica učenja za vrijeme ostvari-
vanja promjena. Uz to je važno osigurati potporu i vođenje učitelja te 
nastavne materijale za učitelje i učenike. Stručno usavršavanje može 
biti učinkovito samo ako doprinese boljim učeničkim rezultatima, a 
to je moguće postići promjenama u nastavi koja bi trebala polaziti od 
jasno postavljenih ciljeva u skladu s kojima učitelji pripremaju nastav-
ne aktivnosti koje učenike potiču na istraživanje, rješavanje životnih 
problema, aktivno i suradničko učenje te znanstveno i metakognitivno 
mišljenje.

Ključne riječi: eksperimentalna istraživanja, nastava prirodoslovnih 
predmeta, obrazovne promjene, stručno usavršavanje, 
sustavni pregled literature
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Uvod1

Stručno usavršavanje učitelja predstavlja vrlo važnu značajku od-
gojno-obrazovnog sustava potičući učitelje na promjene i inovativnost 
u  nastavi,  ali  isto  tako  stvarajući  pretpostavke  za  kvalitetnije  učenje 
učenika. Od stručnog usavršavanja očekuje se da bude učinkovito. Pre-
ma Loucks-Horsley et al. (2010), to je ono stručno usavršavanje koje 
je osmišljeno tako da može ispuniti ciljeve nastave i potrebe učenika, 
pružiti mogućnost učiteljima da  razvijaju  i nadopunjavaju  svoja zna-
nja o nastavnim sadržajima te pedagoške kompetencije, omogućiti im 
suradnju  sa  sustručnjacima  u  refleksivnim  zajednicama  učenja  kako 
bi kontinuirano poboljšavali i kritički promišljali o svojoj praksi. Van 
Veen, Zwart i Meirink (2012) ističu kako se tradicionalni oblici struč-
nog usavršavanja uglavnom odnose na predavanja, jednodnevne radio-
nice,  seminare  i konferencije u kojima učitelji  imaju pasivnu ulogu  i 
gdje sadržaj nije prilagođen problemima svakodnevne nastavne prak-
se, dok se inovativni oblici odnose na sve one intervencije koje sadrže 
teme aktualne za nastavnu praksu i u kojima učitelji preuzimaju aktivnu 
ulogu. Lynch et al. (2019) navode da, iako većina programa naglasak 
stavlja na poučavanje kao primarni cilj promjena osiguravajući pritom 
učiteljima nove nastavne strategije, nužno je mijenjati i uvjerenja uči-
telja i saznanja o tome kako učenici uče ne bi li došlo do poboljšanja u 
nastavi. Učinak kvalitetnih stručnih usavršavanja prvotno se odražava 
na promjene u znanju i uvjerenjima učitelja što dovodi do unaprjeđenja 
nastavne prakse, a postupno i do boljih rezultata učenika (Trygstad et 
al., 2014; Scher i O’Reilly, 2009). I rezultati meta-analize koju su pro-
veli Blank i Alas (2010) pokazuju kako stručno usavršavanje iz područ-
ja matematike  i  prirodoslovlja  ima  značajan  utjecaj  na  unaprjeđenje 
nastave i postignuća učenika. Učitelj potiče učenike kroz svakodnevnu 
komunikaciju koristeći pri  tome vlastito iskustvo, uvjerenja i stavove 
te najnovija znanja. Iz tog razloga učitelj ima ključnu funkciju u reali-
zaciji školskog kurikuluma (Aseeri, 2015). Zato je važno kontinuirano 
obrazovanje učitelja koje predstavlja moćnu polugu za uvođenje pro-
mjena.

Na rezultate programa mogu utjecati različite aktivnosti poput vi-
deo zapisa nastave, nastavnih materijala za nastavnike, korištenja no-
vih kurikuluma, proučavanja aktivnosti učenika te značajke kao što su 

1 Ovaj rad financirala je Hrvatska zaklada za znanost projektom IP-2018-01-8363.
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duljina provedbe programa, stupanj potpore učiteljima, vođenje radio-
nica i online učenje (Lynch et al., 2019). Programi stručnog usavrša-
vanja obično započinju ljetnim radionicama, a nastavljaju se sastanci-
ma predviđenima za raspravu o implementaciji promjena u nastavi te 
često uključuju suradnju i potporu učiteljima. Scher i O’Reilly (2009) 
analizom 21 studije stručnog usavršavanja matematike i prirodoslovlja 
zaključuju da intervencije koje težište postavljaju na učiteljevo struč-
no i metodičko znanje imaju veći utjecaj na učenička postignuća nego 
intervencije koje sadrže samo jednu od spomenutih komponenti. Sto-
ga Roth et al. (2017) napominju da u učinkovitom programu stručnog 
usavršavanja trebaju biti jasno postavljeni ciljevi učenja učitelja (ali i 
učenika) koji su usko vezani uz stručno i metodičko znanje te nastavnu 
praksu.

Čini  se  kako  pozitivan  efekt  na  rezultate  iz  prirodoslovlja  nema 
jedan izolirani faktor, već se tu često radi o nekoliko međusobno pove-
zanih elemenata intervencije (Taylor et al., 2018) koje Snilstveit et al. 
(2016)  nazivaju  strukturiranom pedagoškom  intervencijom. Ta  inter-
vencija uključuje stručno usavršavanje, potporu, superviziju i povratne 
informacije učiteljima te nastavne materijale namijenjene učenicima i 
učiteljima.

U brojnim istraživanjima nastoji se ispitati učinkovitost pojedinač-
nih programa  stručnog usavršavanja. Pri  tome autori koriste  različite 
metodološke  dizajne  te  kriterije  za  procjenu  učinkovitosti. Međutim, 
na temelju pojedinačnih istraživanja nije moguće stvarati dalekosežne 
zaključke u svezi bilo kojeg elementa intervencije. Kako bi se utvrdile 
značajke stručnog usavršavanja namijenjenog učiteljima prirodoslovne 
grupe predmeta (biologija, kemija i fizika), potrebno je analizirati re-
zultate više različitih istraživanja koja se odnose upravo na to područ-
je. Za to su posebno pogodni sustavni pregledi  literature u kojima se 
ekstenzivno pretražuju  različiti  izvori znanstvenih  radova, a zatim se 
na temelju postavljenih kriterija izabiru odgovarajuće studije na koji-
ma se provodi analiza  i  interpretacija  rezultata  (Bennett et al.,  2005; 
Gough, Oliver i Thomas, 2017). Kada sustavni pregled literature uklju-
čuje preciznu statističku analizu u kojoj se integriraju rezultati primar-
nih studija, tada je riječ o meta-analitičkom istraživanju (Borenstein et 
al., 2009). U sustavnom pregledu literature umjesto statističke provodi 
se kvalitativna analiza. Na temelju nje stvaraju se zaključci koji mogu 
poslužiti informiranju obrazovnih politika i praksi (Andrews, 2005; Co-
hen, Manion i Morrison, 2018).
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U svezi sa stručnim usavršavanjem učitelja prirodoslovlja objavlje-
no je nekoliko meta-analiza (A. Cheung et al., 2016; Lynch et al., 2019; 
Scher i O’Reilly, 2009; Slavin et al., 2014) i sustavnih pregleda literatu-
re (Blank et al., 2008; Kennedy, 1998). Međutim, fokus tih istraživanja 
nije bio samo na stručnom usavršavanju niti na učiteljima prirodoslov-
lja, već su autori u njima analizirali  različite faktore koji mogu imati 
učinak na rezultate učenika iz prirodoslovlja i matematike. Za razliku 
od toga, u ovom istraživanju usmjerili smo se na učinkovite programe 
stručnog usavršavanja učitelja prirodoslovne grupe predmeta.

Metodologija

U ovom sustavnom pregledu literature nastojali smo utvrditi značaj-
ke učinkovitog stručnog usavršavanja učitelja prirodoslovnih predmeta. 
Kako bismo to učinili pretražili smo dostupne znanstvene baze (EBS-
CO, ERIC, Google Znalac, J-Store, SAGE, SCOPUS i Web of Scien-
ce) i druge izvore koristeći ključne riječi (professional development OR 
professional learning OR in-service education OR in-service training, 
AND math2 or science AND experiment OR trial). Na temelju inicijal-
nog pretraživanja pronašli smo 1606 istraživanja (Slika 1). Za pohranji-
vanje pronađenih referenci koristili smo besplatnu aplikaciju Zotero.

Slika 1. Broj radova pronađenih u znanstvenim bazama i drugim izvorima.

2 S obzirom da smo u isto vrijeme proveli sustavni pregled literature u svezi stručnog 
usavršavanja učitelja matematike koji će biti objavljen u drugoj publikaciji, u inicijalnom 
pretraživanju smo uključili i radove koji se odnose na matematiku. U narednom koraku smo 
izdvojili samo istraživanja koja se odnose na prirodoslovlje.
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Prilikom inicijalnog pretraživanja usmjerili smo se na eksperimen-
talna i kvazi-eksperimentalna istraživanja objavljena u periodu od dva-
deset godina (od 1999. do 2018. godine). Na temelju naslova, sažetaka 
i ključnih riječi izabrali smo 45 istraživanja koja su se odnosila na struč-
no usavršavanje učitelja prirodoslovnih predmeta u bilo kojem razredu 
primarnog ili sekundarnog obrazovanja (od 1. do 12. razreda). Za se-
lekciju radova koristili smo besplatnu web aplikaciju Rayyan (Ouzzani 
et al., 2016). U tom dijelu sudjelovala su dva  istraživača koja su ne-
ovisno jedan od drugome birali radove. Ako je jedan od istraživača neki 
od radova uvrstio u izbor, a drugi to nije učinio, naknadnim uvidom u 
cjelovite  tekstove  postignut  je  dogovor  oko  izbora. Za  sve  reference 
uključene  u  analizu  pronašli  smo  cjelovite  radove  koje  smo dodatno 
analizirali na temelju sljedećih kriterija:

1.  U istraživanju su sudjelovali učenici od 1. do 12. razreda pri-
marnog ili sekundarnog obrazovanja.

2.  Radi se o kvazi-eksperimentalnom ili eksperimentalnom istra-
živanju  u  kojemu  je  ispitana  učinkovitost  programa  stručnog 
usavršavanja učitelja prirodoslovnih predmeta.

3.  Intervencija  je  trajala  najmanje  12  tjedana  (Pellegrini  et al., 
2018).

4.  Učinkovitost je utvrđena usporedbom rezultata kontrolne i eks-
perimentalne grupe od kojih se svaka sastojala od najmanje dva 
učitelja i trideset učenika (A. C. K. Cheung i Slavin, 2016).

5.  Studija uključuje kvantitativne rezultate učenika iz prirodoslov-
lja  dobivene  na  temelju  provedenog  predtesta  i  posttesta. Na 
temelju tih rezultat izračunat je efekt učinka koristeći odgovara-
juće statističke postupke ili je to bilo moguće učiniti naknadno.

6.  U studiji je naveden barem jedan statistički značajan efekt učin-
ka povezan s rezultatima učenika iz prirodoslovlja. Pri tome je 
efekt učinka trebao biti veći od 50%-tne vrijednosti prosječnog 
efekata učinka dobivenog na temelju a) općeg standardiziranog 
testa (0,08), b) uže fokusiranog standardiziranog testa (0,24) ili 
c) testa izrađenog za potrebe istraživanja (0,39).3

3 Lipsey et al.  (2012) su na  temelju analize 829 efekata učinka izračunali prosječne 
vrijednosti  za  različite  vrste  istraživačkih  instrumenata.  Pri  tome,  najveći  prosječni  efekt 
učinka utvrđen je za instrumente koje su izradili sami istraživači (0,39), a najmanji za stan-
dardizirane testove (0,08). 
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Iz analize smo isključili radove koji su bili objavljeni prije 1999. i 
poslije 2018. godine, koji su se odnosili na rezultate djece predškolske 
dobi ili studenata uključenih u visokoškolske institucije ili se nisu od-
nosili na stručno usavršavanje učitelja prirodoslovne grupe predmeta. 
U analizu nismo uključili anketna, kvalitativna, akcijska ili druga ne-
eksperimentalna  istraživanja.  Intervencije koje  su  trajale kraće od 12 
tjedana, nisu imale kontrolnu i eksperimentalnu skupinu odgovarajuće 
veličine (najmanje dva učitelja i 30 učenika u svakoj od skupina), nisu 
uključivale rezultate dobivene na predtestu isključene su iz analize. Ni-
smo uzeli u obzir radove u kojima je razlika između rezultata kontrolne 
i eksperimentalne grupe u predtestu bila veća od 50 % standardne de-
vijacije (Slavin, 2008) ili je utvrđena visoka razina odustajanja (prema 
What Works Clearinghouse, 2017). U analizu nisu uvrštena istraživanja 
u kojima nije izračunat efekt učinka na rezultate učenika iz prirodoslov-
lja ili ga na temelju priloženih rezultata nije bilo moguće izračunati. Ve-
ćina od 45 izabranih radova je isključena zbog toga što efekt učinka nije 
bio statistički značajan ili nije prelazio 50%-tne referentne vrijednosti 
navedene pod točkom šest.

Navedeni kriteriji za uključivanje i isključivanje rezultirali su iz-
borom devet radova (Tablica 1) s pozitivnim učinkom intervencije na 
rezultate  učenika  iz  prirodoslovlja.  Pri  tome  treba  napomenuti  da  su 
intervencije,  osim  stručnog  usavršavanja,  uključivale  i  druge  faktore 
(npr. novi kurikulum, nastavni materijali za učitelje i učenike).

Kao koeficijent učinkovitosti intervencije koristili smo Hedgesov 
g  standardizirani  koeficijent  efekta  učinka  (Borenstein  et al.,  2009). 
Kako u svim studijama nije bio korišten taj koeficijent, bilo je potrebno 
transformirati neke od vrijednosti efekata učinka za što nam je poslužila 
online aplikacija (Lenhard i Lenhard, 2014). Ukoliko je u istraživanju 
bilo navedeno više efekata učinka koji su se odnosili na rezultate uče-
nika iz prirodoslovlja, sve smo ih uvrstili u posljednji stupac Tablice 1. 
Pozitivne efekte učinka označili smo podebljanim slovima. Ispred sva-
kog efekta učinka koji je dobiven na temelju provedbe općeg standar-
diziranog testa navedeno je slovo a, dok su slovom c označeni rezultati 
efekata učinka dobiveni na  temelju  rezultata  testova kreiranih za po-
trebe istraživanja. U izabranim istraživanjima nismo utvrdili korištenje 
uže fokusiranih standardiziranih testova (b).

Na temelju devet izabranih radova proveli smo kvalitativnu analizu 
koristeći unaprijed definirane kategorije:  trajanje stručnog usavršava-
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nja, elementi strukturirane pedagoške  intervencije, korištenje  inicijal-
nog stručnog usavršavanja, aktivnosti tijekom ostvarivanja intervencije 
(stručni skupovi, praćenje nastave, vođenje, online učenje i materijali), 
korištenje  video  zapisa,  vrste  znanja  učitelja  zastupljene  u  stručnom 
usavršavanju. Kategorije  smo utvrdili  čitajući  cjelovite  radove uklju-
čene u ovaj sustavni pregled, ali isto tako i u sustavni pregled u svezi 
stručnog  usavršavanja  učitelja matematike  koji  će  biti  objavljen  kao 
zasebna publikacija. Zastupljenost pojedinih kategorija u analiziranim 
radovima prikazana je u Tablici 2  između kojih je potrebno objasniti 
značenje korištenih oznaka za elemente strukturirane pedagoške inter-
vencije i vrste znanja.

Elementi  strukturirane  pedagoške  intervencije  uz  stručno  usavr-
šavanje  sastoje  se od:  a) potpore,  supervizije  i  povratnih  informacija 
učiteljima za vrijeme ostvarivanja promjena, b) nastavnih materijala za 
učitelje i c) nastavnih materijala za učenike (Snilstveit et al., 2016). U 
istraživanjima u kojima su svi elementi strukturirane pedagoške inter-
vencije bili zastupljeni, slova a, b, c smo podebljali.

U  analizi  smo  nastojali  utvrditi  je  li  stručno  usavršavanje  bilo 
usmjereno na stručno (S), metodičko (M) i pedagoško (P) znanje učite-
lja (Krauss, Baumert i Blum, 2008; Lachner, Jarodzka i Nückles, 2016; 
Voss, Kunter i Baumert, 2011). Prema toj klasifikaciji stručno znanje 
odnosi  se  na  učiteljevo  duboko  razumijevanje  predmeta,  metodičko 
obuhvaća znanje o tome kako najbolje objasniti sadržaj učenicima kao 
i znanje o mogućim zabludama koje mogu nastati među učenicima, a 
pedagoško uključuje znanje o prirodi učenja, procesu učenja, različitim 
metodama poučavanja i vrednovanja te vođenja razrednog odjela.
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Rezultati i rasprava

Rezultati ukupno devet učinkovitih programa stručnog usavršava-
nja  analiziranih  u  ovom  radu  ukazuju  na  to  da  profesionalno  učenje 
učitelja može  doprinijeti  kvaliteti  nastave,  a  tako  i  uspjehu  učenika. 
Iako među analiziranim programima postoje razlike u strukturnoj i vre-
menskoj organizaciji te provedbi, uočavaju se i sličnosti koje se odnose 
na potporu i nastavne materijale za učitelje, inicijalne stručne skupove 
i susrete zajednica profesionalnog učenja za vrijeme ostvarivanja pro-
mjena te usredotočenost na metodičko znanje učitelja.

Intervencije su trajale jednu ili dvije godine. Samo jedna je trajala 
tri godine (Maerten-Rivera et al., 2016). Međutim, stručno usavršava-
nje je trajalo kraće: od 24 sata (Heller et al., 2012) do 88,5 sati (Taylor 
et al., 2017) ostvarenih prije početka ili tijekom školske godine. S obzi-
rom na dosta velike razlike u trajanju stručnog usavršavanja, čini se da 
to nije značajka koja utječe na njegovu učinkovitost. Iako neke studije 
pokazuju da dulje trajanje stručnog usavršavanja ima pozitivne učinke 
na učenička postignuća (Guskey i Yoon, 2009; Desimone, 2011), druge 
su utvrdile da trajanje nije prediktor boljih učeničkih rezultata iz priro-
doslovlja (Lynch et al., 2019; Kennedy, 2016). U prilog tomu da produ-
ženo trajanje stručnog usavršavanja nije ključno za bolje rezultate uče-
nika idu i rezultati meta-analize (Basma i Savage, 2018) koji pokazuju 
da  su visokokvalitetne  studije gotovo uvijek one  s kraćim  trajanjem, 
manjim od 30 sati. Razlog tome je moguće potražiti u drugim značaj-
kama intervencije koje mogu imati veći utjecaj na učeničke rezultate u 
prirodoslovlju. To se posebno odnosi na promjene u nastavi odnosno 
kvalitetu  učenja  učenika. Ukoliko  program  stručnog usavršavanja  ne 
doprinese unaprjeđenju tih aspekata intervencije, njeno produženo tra-
janje teško može doprinijeti boljim obrazovnim rezultatima učenika.

U svih devet studija stručno usavršavanje je započinjalo radioni-
com organiziranom u ljeto prije početka nastave. U tim su radionica-
ma učitelji upoznavali opće ciljeve i značajke programa (Heller et al., 
2012), proučavali kurikulum (Maerten-Rivera et al., 2016) te nastavne 
strategije i sadržaj koji će poučavati tijekom školske godine (Taylor et 
al.,  2017). Osim  toga,  sudionici  stručnog  usavršavanja  analizirali  su 
videosnimke nastave iskusnijih kolega te su propitivali načine razmiš-
ljanja i učenja svojih učenika i produbljivali svoje razumijevanje sadr-
žaja prirodoslovlja (Taylor et al., 2017). Lynch et al. (2019) tvrde da 
intenzivan program ljetne radionice pruža djelotvornu »odskočnu da-
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sku« za implementaciju intervencije tijekom školske godine. Rezultati 
meta-analize koju su oni proveli pokazuju kako veću učinkovitost ima-
ju programi s uključenim inicijalnim stručnim usavršavanjem. Slično 
tomu, i rezultati istraživanja kojeg su proveli Naizer, Sinclair i Szabo 
(2017) ukazuju na pozitivan motivacijski utjecaj  inicijalnog stručnog 
usavršavanja (ljetne radionice) na učitelje prilikom kojeg se poboljšalo 
njihovo znanje prirodoslovlja.

Na radionicama u nastavku školske godine učitelji su osmišljava-
li  praktične  laboratorijske  aktivnosti  koje  će  primjenjivati  sa  svojim 
učenicima (Schwartz, Bloom i Halpin, 2003). To je trebalo doprinijeti 
poticanju učeničke inicijative za sudjelovanjem u istraživačkim aktiv-
nostima, učenju s razumijevanjem i povezivanju znanstvenih tema sa 
životnim situacijama (Maerten-Rivera et al., 2016). Ukoliko se takav 
proces otkrivanja i istraživanja odvija u kreativnom okruženju, on može 
potaknuti učenike na međusobnu suradnju, razredne rasprave i razvoj 
divergentnog mišljenja. Istraživačka nastava omogućuje učenicima slo-
bodno postavljati pitanja, tražiti dokaze, planirati istraživanja, koristiti 
materijale za prikupljanje, analizu i interpretaciju podataka, predlagati 
odgovore i objašnjenja te izvještavati o rezultatima učenja (Newman et 
al., 2012).

Uz  radionice,  nezaobilazna  sastavnica pojedinih  intervencija  bili 
su  i  sastanci učitelja. Taylor et al.  (2017)  ih prikazuju kao mjesečne 
tri i pol satne sastanke ukupnoga trajanja od 30 sati, raspoređenih tije-
kom školske godine. Sudjelovanjem u grupnim raspravama na tim sa-
stancima učiteljima je pružena prilika za razmjenu iskustva, rješavanje 
problema, stvaranje zajedničkih zaključaka i objašnjenja. Pri  tome su 
učitelji surađivali u nizu aktivnosti koje su im omogućile preispitiva-
nje  nastavnih  ciljeva  te  promišljanje  ostvarenih  promjena  (Johnson  i 
Fargo, 2014), razmjenu nastavnih materijala, iskustva i   ideja (Doppelt 
et al., 2009), razgovor o nejasnoćama, pitanjima i primjerima iz prak-
se (Nugent et al., 2016). Rasprave su uglavnom inicirali i koordinirali 
voditelji programa. Greenleaf et al. (2011, 668) opisuju jednu grupnu 
aktivnost:

»Dok jedan partner promatra, rješava problem i razmišlja na glas, drugi part-
ner sluša i zapisuje ono što prvi govori. Parovi zatim formiraju četveročlane 
grupe te nakon razmjene najinteresantnijih zapažanja, refleksija, pitanja i zak-
ljučaka,  raspravljaju  o  tome  koje  zebe  [vrsta  ptica]  su  najsličnije. Članovi 
grupe  zajedno  formiraju  tvrdnje koje potkrepljuju  fotografijama. Na kraju, 
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grupa zapisuje na ploči ono što je naučila proučavajući zebe, a zatim to raz-
mjenjuje s drugim grupama.« (Greenleaf et al., 2011, 668)

Gast, Schildkamp i van der Veen (2017) izvještavaju da se kole-
gijalnost učitelja poboljšava bliskom suradnjom u  timu. Na  taj način 
učitelji pronalaze i spoznaju zajedničke interese i nove ideje koje po-
zitivno utječu na njihovo samopouzdanje, a time i na učinkovitost nji-
hove prakse.

Programe  stručnog  usavršavanja  vodili  su  stručno  osposobljeni 
voditelji uz snažnu potporu istraživačkog tima. Tek u jednom slučaju 
program je vodio istraživački tim uz pomoć regionalnog koordinatora 
(Penuel, Gallagher  i Moorthy, 2011). Taj aspekt  stručnog usavršava-
nja  istražen  je  i  u meta-analizi  koju  su proveli Thurlings  i  den Brok 
(2017). Oni su utvrdili da su istraživači bili bitan čimbenik procesa u 
dvadeset studija o stručnom usavršavanju, u četiri studije su bili prisut-
ni, ali njihova je uloga tijekom intervencija bivala sve manje aktivna, a 
u osamnaest studija bili su vrlo malo ili nimalo uključeni u intervencije. 
U  našoj  analizi  tri  studije  ne  uključuju  podatke  o  vođenju  programa 
(Schwartz-Bloom i Halpin, 2003; Batiza et al., 2016; Maerten-Rivera 
et al., 2016). Dvije spominju podatke o potpori sveučilišta (Schwartz-
Bloom i Halpin, 2003; Batiza et al., 2016) koja se manifestirala u obli-
ku interaktivnih predavanja sveučilišnih profesora i rasprava u malim 
grupama nakon predavanja. Heller et al. (2012) navode postojanje dva 
mentora  u  radionicama  od  kojih  je  jedan  bio  glavni mentor,  a  drugi 
koordinator te je između ostalog posebna pozornost pridana njihovom 
osposobljavanju.

Vođenje  predstavlja  proces  puno  složeniji  od  pukog  prenošenja 
informacija,  uputa  i  savjeta. Ono  treba  biti  prilagođeno  pojedincima 
tako da mogu učiti kroz refleksivne razgovore i održavati međusobno 
povjerljiv, siguran i podržavajući odnos (de Haan i Duckworth, 2013). 
Provodeći sustavni pregled literature Basma i Savage (2018) zaključuju 
kako bolje rezultate postižu programi stručnog usavršavanja koji se od-
vijaju netradicionalnim putem i koji uključuju vođenje. Svrha vođenja 
je pružanje individualne potpore učiteljima u inicijalnom stručnom usa-
vršavanju i tijekom aktivnosti u nastavku školske godine s naglaskom 
na  primjeni  novih  nastavnih  metoda.  Takva  potpora  podrazumijeva 
kombinaciju  promatranja,  povratnih  informacija  i  intenzivnog  men-
toriranja koje obuhvaća sugestije od strane voditelja i odgovaranje na 
pitanja učitelja (Helf i Cooke, 2011). Uloga iskusnih voditelja očituje 
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se u pripremanju nastavnih materijala (Taylor et al., 2015), poticanju 
učitelja na aktivno učenje i sudjelovanje (Newman et al., 2012), utvrđi-
vanju nastavnih strategija koje utječu na učenje učenika (Nugent et al., 
2016)  i  savjetovanje u svezi poteškoća s kojima se sudionici susreću 
tijekom same implementacije programa (Doppelt et al., 2009). S obzi-
rom da voditelj motivira učitelje pri usvajanju  i primjeni znanstvenih 
pojmova uključujući ih u znanstvena istraživanja, davanjem primjera, 
poticanjem rasprava i zaključaka, njegova uloga je bila ključna (Kleick-
mann et al., 2016). Wood et al. (2016) nalaze da se vođenje pokazalo 
djelotvornim čimbenikom u unaprjeđenju nastave, potpori pri provedbi 
novo naučenih strategija i povećanju uspjeha učenika.

Potpora učiteljima u programima analiziranih radova nije izostala 
što je bilo ključno za napredak u realizaciji intervencije. Stoga se rele-
vantnim čini formiranje zajednica profesionalnog učenja u kojima uči-
telji, osim potpore pri uvođenju promjena u nastavnu praksu, dobivaju 
povratne informacije (Johnson i Fargo, 2014). U skladu s tim, Fullan i 
Hargreaves (2016) drže da zajednice učenja pridonose individualnom 
uspjehu učitelja kao i općenitom poboljšanju i uvođenju inovacija, ali 
i  stvaranju osjećaja pripadnosti profesionalnoj grupi. Shodno  tomu,  i 
rezultati meta-analize (Lomos, Hofman i Bosker, 2011) ukazuju na po-
zitivan i značajan odnos između postojanja zajednice učitelja i uspje-
ha učenika. Vangrieken et al. (2017) ističu tri glavna čimbenika koja 
utječu na uspjeh  i  funkcioniranje  zajednice učenja u okviru  stručnog 
usavršavanja učitelja: vodstvo, sastav i dinamika grupe te međusobno 
povjerenje i poštovanje. To se pokazalo bitnim i u nekima od naših stu-
dija (Greenleaf et al., 2011; Oliver i Venville, 2017; Taylor et al., 2017) 
u kojima su mentori i tijekom godine održavali komunikaciju s učite-
ljima kontinuirano im pružajući podršku, detaljne informacije i savjete 
o načinu poučavanja. Osim telefonskog komuniciranja s učiteljima, u 
neformalnim intervjuima i/ili e-mail komunikaciji ispitivali su njihove 
interese kako bi svrhovitije mogli planirati sljedeće susrete (Greenleaf 
et al., 2011).

Strukturirana pedagoška  intervencija osim stručnog usavršavanja 
podrazumijeva potporu i povratne informacije učiteljima te materijale 
namijenjene  učiteljima  i  učenicima.  Svi  elementi  strukturirane  peda-
goške intervencije korišteni su u pet od devet studija. To je obuhvaćalo 
raznovrsne obrazovne materijale, planove nastavnih jedinica, nastavnič-
ke priručnike dizajnirane kako bi pomogli učiteljima pri implementaciji 
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kurikuluma  (Maerten-Rivera  et al.,  2016;  Schwartz-Bloom  i Halpin, 
2003), upute za korištenje različitih nastavnih strategija (strategije za 
podršku suradničkom učenju, strategije za osnaživanje učenika u praće-
nju vlastitog učenja, konkretne ideje za formativno i sumativno ocjenji-
vanje učenja učenika; Taylor et al., 2015), znanstvene časopise, knjige 
općeg sadržaja, stručnu literaturu i sl. (Greenleaf et al., 2011). Kablan, 
Topan i Erkan (2013) provedenom meta-analizom koja je uključivala 
57 studija potvrđuju da upotreba materijala u nastavi ima pozitivan uči-
nak na školska postignuća te da se ta razina učinkovitosti ne razlikuje u 
odnosu na stupnjeve obrazovanja i vrste materijala (računalne prezenta-
cije, praktične materijale, animacije, koncepcijske mape i kombinacija 
različitih materijala). Važnost  upotrebe materijala u nastavi  utvrđena 
je i u istraživanju koje su proveli Batiza et al. (2016). Dakle, koristeći 
materijale učitelji su izrađivali prezentacije i demonstrirali svoje razu-
mijevanje procesa učenja te su revidirali postojeće kurikulume kako bi 
u njih uključili materijale za narednu školsku godinu. Međutim, Slavin 
et al. (2014) su utvrdili da nastavni materijali za učitelje ne doprinose 
bitno rezultatima učenika iz prirodoslovlja. Za razliku od toga, progra-
mi stručnog usavršavanja usmjereni na uvođenje istraživačke nastave, 
suradničkog učenja i učeničkog boljeg razumijevanja sadržaja prirodo-
slovalja su imali prosječni efekt učinka 0,36.

U analiziranim studijama učitelji su najčešće dobili gotove mate-
rijale što je za njih bila olakotna okolnost premda im je bilo potrebno 
određeno vrijeme za njihovu primjenu u nastavi. U nekim slučajevima 
su  i  sami  trebali  izraditi nastavne materijale  ili urediti  i  razraditi već 
postojeće (Penuel, Gallagher i Moorthy, 2011). Kako bi im se dodatno 
pripomoglo,  dizajniran  je  priručnik  za  učitelje  koji  prati  istraživačke 
aktivnosti, pruža osnovne znanstvene  informacije  i objašnjenja za  is-
pitna pitanja, posebno ukazujući na poteškoće u učenju, nudi upute za 
provedbu praktičnih aktivnosti te dodatne aktivnosti za učenike (Maer-
ten-Rivera et al.,  2016).  Isti  autori navode da  su za  sve učenike bile 
osigurane radne bilježnice u kojima su kontinuirano pratili svoj  indi-
vidualni napredak, iznosili svoja razmišljanja i u kojima su uz ključne 
pojmove istaknute i aktivnosti za poticanje rasprave učenika. Dunlosky 
et al. (2013) objašnjavaju kako veliki dio nastavnog sata treba biti na-
mijenjen raspravi s učenicima jer ona može unaprijediti njihovo učenje 
i pridonijeti povezanosti s nastavnim materijalima. Temeljem provede-
nog istraživanja Weir et al. (2019) utvrđuju da upotreba radnih listova 
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u nastavi biologije kao aktivnog alata za učenje u suradničkim aktivnos-
tima rezultira značajnim obrazovnim postignućima.

Da učitelji primarno  trebaju  razumjeti  sadržaj, nastavne strategi-
je i način organizacije nastavnog procesa kako bi se poboljšala njiho-
va  nastavna  praksa,  ukazuje  i  podatak  da  su  u  šest  studija  programi 
bili zasnovani podjednako na metodičkom i stručnom znanju učitelja. 
Naime, istraživači su u suradnji s regionalnom upravom planirali pro-
grame stručnog usavršavanja s tendencijom integracije prirodoslovnog 
sadržaja i učinkovitih nastavnih strategija, proučavanja kurikuluma te 
planiranja provedbe praktičnih aktivnosti i istraživačke nastave. Dva su 
programa bila orijentirana samo na metodičko znanje (Oliver i Venvil-
le, 2017; Penuel, Gallagher i Moorthy, 2011), a jedan samo na stručno 
znanje učitelja (Maerten-Rivera et al., 2016). To ukazuje da je prilikom 
osmišljavanja programa stručnog usavršavanja važno staviti naglasak 
na metodičko  znanje  učitelja  koje može uključivati  i  stručno  znanje. 
Prema Schneider  i Plasman  (2011), metodičko znanje učitelja karak-
terizira usmjerenost na promišljanje ciljeva nastave prirodoslovlja; na-
čina na koji  učenici uče,  izražavaju  se  i  razumijevaju prirodoslovlje; 
nastavne strategije; znanje o kurikulumu koje uključuje učiteljeve ideje 
o opsegu sadržaja, organizaciji nastave  i dostupnim nastavnim mate-
rijalima;  različite  strategije  ocjenjivanja  i  o  tome kako  ih  i  kada  ko-
ristiti. Na  temelju  analiziranih  radova  ustanovili  smo da  su  i  jedna  i 
druga  vrsta  znanja  učitelja  bitne  odrednice  stručnog  usavršavanja. U 
skladu  s  time,  rezultati  istraživanja  (Pecore,  Kirchgessner  i  Carruth, 
2013) sugeriraju da ugodno i interaktivno okruženje za učenje, pristup 
autentičnim iskustvima učenja, suradnja sa znanstvenicima i pružanje 
podrške pri uvođenju noviteta u nastavu poboljšavaju  stručno znanje 
učitelja i održavaju njihov pozitivan stav prema prirodoslovlju. Meto-
dičko  znanje  koje  podrazumijeva  identifikaciju  i  razmatranje  različi-
tih nastavnih  strategija poput aktivnog učenja, praktičnih aktivnosti  i 
timskih suradničkih aktivnosti, strategija ispitivanja i povezivanja sa-
držaja te strategija koje potiču istraživačke vještine i kritičko promiš-
ljanje kod učenika (Nugent et al., 2016; Newman et al., 2012; Doppelt 
et al., 2009; Lara-Alecio et al., 2012) pokazalo se bitnim segmentom 
intervencija stručnih usavršavanja. Rezultati meta-analize više od 200 
objavljenih  studija  iz  STEM područja  pokazuju  kako  aktivno  učenje 
unaprjeđuje kvalitetu nastave i smanjuje neuspjeh učenika neovisno o 
iskustvu učitelja, veličini razreda i razrednoj disciplini (Freeman et al., 
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2014). Prema Lund i Stains (2015), aktivno učenje u STEM obrazova-
nju obuhvaća suradničko učenje, razmjenu ideja i razmišljanje u paru te 
međusobno poučavanje vršnjaka.

Praćenje nastave za vrijeme ostvarivanja stručnog usavršavanja i 
promjena u nastavi bilo je prisutno u četiri intervencije. Analiza radova 
pokazuje da se praćenje nastave može ostvariti sa ili bez korištenja vi-
deozapisa nastave. Razredne posjete obavljali su stručno osposobljeni 
promatrači  (Penuel, Gallagher  i Moorthy, 2011)  radi provjere  imple-
mentacije programa u nastavu. Whitehurst, Chingos i Lindquist (2015) 
smatraju  da  evaluacija  promjena u  nastavi  treba  uključivati  sustavno 
promatranje  dva  do  tri  puta  godišnje,  pri  čemu  najmanje  jedno  pro-
matranje  provodi  osposobljeni  promatrač  izvan  učiteljeve  škole.  Na 
temelju  provedenog  istraživanja  Zaare  (2013)  utvrđuje  kako  proma-
tranje  nastave može poslužiti  učiteljima  za  ostvarivanje  refleksije  na 
svoju praksu i uočavanje specifičnosti vezanih za učenje učenika, a oni 
koji promatraju nastavu mogu učiti od drugih učitelja o njihovim meto-
dama.

Mada videozapisi nastave nisu korišteni u svim analiziranim pro-
gramima,  istraživanje  koje  su  proveli  Taylor  et al.  (2017)  pokazuje 
kako oni mogu imati itekako važnu ulogu. Raspoređeni u skupine i pod 
vodstvom istraživačkog tima učitelji su prvo analizirali videozapise na-
stave iskusnijih kolega, a zatim su snimali svoju nastavu te raspravljali 
o nastavnim strategijama, obrazovnim ishodima, promatrali aktivnost 
i učenje svojih učenika (Taylor et al., 2017). To im je pomoglo orga-
nizirati svoju nastavu u skladu sa zacrtanim ciljevima učenja  i aktiv-
no  učiti  na  temelju  refleksivnog  pristupa  praksi.  Lamkin  i Nesloney 
(2018) vjeruju kako vođena  samo-refleksija uz primjenu videozapisa 
potiče učitelja na promišljanje kvalitete vlastitog učenja. Na taj način 
učitelji  implementiraju nove nastavne  strategije  i  prate njihovu učin-
kovitost  s  obzirom  na  rezultate  učenja  učenika. Do  sličnih  podataka 
dolaze Nugent et al.  (2016) koji smatraju da videozapisi korišteni za 
samo-refleksiju učitelja  imaju  različite prednosti. Pomoću njih učite-
lji  uočavaju  koji  elementi  nastave  dobro  funkcioniraju  i  zašto  te  što 
je potrebno unaprijediti. Martinelle (2018) drži da videozapisi pružaju 
učiteljima mogućnost smislenog propitivanja vlastite nastavne prakse i 
uvjeta u kojima se ona odvija.

Međutim, to se ne odnosi na online e-učenje učitelja. U studijama 
koje smo analizirali pokazalo se da su susreti i komunikacija uživo bili 
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zastupljeniji. To je u skladu s rezultatom meta-analize koju su proveli 
Lynch et al. (2019). Oni su utvrdili kako programi koji sadrže online 
sastavnice pokazuju manju učinkovitost u odnosu na one koji  to nisu 
sadržavali. Fishman et al. (2013) istraživali su razlike u učenju učitelja 
i učenika kroz dva načina odvijanja programa stručnog usavršavanja, 
online  i komunikacijom licem u  lice. Uspoređujući utjecaj  i  jednog  i 
drugog načina na znanje i stavove učitelja, nastavnu praksu te rezultate 
učenja učenika  autori  nisu pronašli  značajne  razlike  između dva pri-
stupa. Isto tako, studija koju su proveli Keevers et al. (2014) potvrđuje 
da učitelji preferiraju izravnu komunikaciju licem u lice prilikom koje 
mogu  bolje  upoznati  kolege,  situacije  kroz  koje  prolaze  i  jačati me-
đusobne odnose. S  tim u svezi, Marshall  (2015)  tvrdi da su sugestije 
voditelja  učinkovitije  i  prihvatljivije  ako  učitelj  ima  priliku  objasniti 
kontekst  i širu sliku svog problema razgovorom licem u lice. Budući 
da se radi o relativno novom obliku stručnog usavršavanja, potrebna su 
dodatna istraživanja kako bi se utvrdile učinkovite mogućnosti online 
učenja i suradnje učitelja.

Osim videozapisa nastave koji su pomogli učiteljima propitati uče-
nje svojih učenika  te produbiti  svoje  razumijevanje sadržaja prirodo-
slovlja (Taylor et al., 2017; Greenleaf et al., 2011), za potrebe istraživa-
nja korišteni su i online materijali (Maerten-Rivera et al., 2016; Oliver 
i Venville, 2017; Batiza et al., 2016). Oni su važni ponajviše zato što 
izvorni materijali nisu uvijek dostupni učiteljima (Dede et al., 2009). 
Upotreba digitalnih materijala u nastavi prirodoslovne grupe predmeta 
pruža  raznovrsne mogućnosti  učiteljima  pri  osmišljavanju  praktičnih 
aktivnosti te motivira učenike u konstruiranju vlastitih znanja (Martin, 
Shaw i Daughenbaugh, 2014). Terrazas-Arellanes et al. (2017) ističu da 
aktivna uključenost učenika u nastavu kroz različite vrste interaktivnih 
zadataka u online okruženju potiče napredak njihova učenja. Jednako 
tako,  i  učitelji  sudjelujući  u  istraživačkom učenju  (projektno  učenje, 
učenje temeljeno na rješavanju problema) potpomognutom informacij-
sko-komunikacijskim tehnologijama (IKT), iz prve ruke mogu iskusiti 
metode učenja koje bi trebali koristiti njihovi učenici (Tondeur et al., 
2016). Naime, primjena IKT-a u nastavi smatra se načinom motiviranja 
učitelja za eksperimentiranje, provođenje i usavršavanje novih pristupa 
poučavanja i učenja (Donnelly, McGarr i O’Reilly, 2011). Cheung et 
al. (2016) su u svojoj meta-analizi utvrdili da na rezultate učenja učeni-
ka pozitivan učinak ima inovativna tehnologija (prosječni efekt učinka 
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je 0,47) i stručno usavršavanje usmjereno na promjene u nastavi (efekt 
učinka = 0,17). Oni ističu da tehnologija najbolje funkcionira kada je 
povezana s ekstenzivnim stručnim usavršavanjem i kada nadopunjuje 
visokokvalitetnu nastavu koju vode dobro pripremljeni učitelji.

Kako bi stručno usavršavanje bilo učinkovito, ono mora doprinije-
ti promjenama u nastavi i učenju učenika. Konstruktivističke nastavne 
strategije koje podrazumijevaju aktivnu uključenost učenika u konstru-
iranje vlastitog znanja (Thomson i Nietfeld, 2016) te promiču učenje s 
razumijevanjem, konceptualno učenje,  kao  i  divergentno,  kreativno  i 
kritičko mišljenje (Ong et al., 2015) karakteriziraju kvalitetnu nastavu 
prirodoslovne grupe predmeta. Nadalje,  takva nastava naglašava važ-
nost uvođenja praktičnih i istraživačkih aktivnosti prilikom kojih učeni-
ci zajedno s učiteljima planiraju aktivnosti, predlažu nove ideje, rasprav-
ljaju,  unaprjeđuju  logičko  razmišljanje  i  razvijaju  vještine  rješavanja 
problema (Soares et al., 2016). Osim što motiviraju učenike na aktivno 
sudjelovanje  u  nastavnim  aktivnostima,  učitelji  trebaju  prilagođavati 
nastavne  jedinice  potrebama  i  interesima učenika  (Penuel, Gallagher 
i Moorthy,  2011). Učinkovita  nastava  prirodoslovne  grupe  predmeta 
teži osposobljavanju učenika za primjenu znanja u stvarnim životnim 
situacijama te sadrži elemente aktivnog, suradničkog i timskog učenja 
(Doppelt et al., 2009). Kako bi se takva nastava mogla ostvariti, uputno 
je postaviti glavni cilj nastave te u skladu s njime odabrati ili osmisliti 
nastavne aktivnosti koje potiču učenike na promišljanje  i objašnjava-
nje različitih prirodnih pojava te povezivanje, sažimanje, prezentiranje 
i komuniciranje ključnih ideja na znanstveni način. To podrazumijeva 
pronalaženje dokaza  i obrazlaganje zaključaka  te slušanje  tuđih  ideja 
i  odgovaranje na njih  (Taylor et al.,  2017). Stoga  autori  naglašavaju 
važnost nastave koja učenicima daje dovoljno vremena, usmjerava ih 
na pronalaženje dokaza za svoje pretpostavke kako bi bolje razumjeli 
svijet koji ih okružuje.

Zaključak

Kako bi se mogle dati preporuke za unaprjeđenje učinkovitosti in-
tervencije u bilo kojem području odgojno-obrazovnog sustava, dobro 
je provesti sustavni pregled literature. Ta vrsta istraživanja temelji se 
na sveobuhvatnom pretraživanju znanstvenih baza i drugih izvora kako 
bi  se  pronašla metodološki  kvalitetno  provedena  istraživanja  (uglav-
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nom eksperimentalna). U našem sustavnom pregledu, nakon inicijalnog 
pretraživanja objavljenih istraživanja u znanstvenim bazama i drugim 
izvorima, na temelju unaprijed definiranih kriterija izabrali smo devet 
učinkovitih programa stručnog usavršavanja. U izbor su uvrštena ek-
sperimentalna i kvazi-eksperimentalna istraživanja u kojima je barem 
jedan efekt učinka bio statistički značajan (p<0,05) i imao je praktičnu 
važnost  (Lipsey  et al.,  2012). Na  temelju  provedene  analize  utvrdili 
smo da bi učinkoviti programi stručnog usavršavanja učitelja prirodo-
slovne grupe predmeta trebali uvažiti sljedeće preporuke:

1.  Stručno usavršavanje bilo bi dobro započeti  inicijalnim struč-
nim skupovima. To mogu biti radionice koje se organiziraju u 
ljeto  ili neposredno prije početka uvođenja promjena u nasta-
vu. U analiziranim intervencijama radionice su  trajale od  jed-
nog  dana  (Schwartz-Bloom  i Halpin,  2003)  pa  do  dva  tjedna 
(Batiza et al., 2016; Taylor et al., 2017). Za vrijeme inicijalnog 
stručnog usavršavanja učitelji bi  trebali  imati priliku upoznati 
ključne nastavne sadržaje  i metode. Za produbljivanje nastav-
nih sadržaja učitelje je dobro uključiti u aktivnosti učenja koje 
su organizirane na sličan način kao i za njihove učenike (npr. 
istraživačka nastava), nakon čega učitelji mogu prezentirati i ras-
praviti o tome što su naučili, kako bi to mogli primijeniti u svo-
joj nastavi te s kojim bi se poteškoćama u učenju mogli susresti 
njihovi učenici. Za učenje novih nastavnih strategija mogu se 
koristiti primjeri video zapisa nastave iskusnijih učitelja o koji-
ma je dobro povesti refleksivnu raspravu. Dakako, te je primjere 
potrebno unaprijed pripremiti i oni bi trebali biti blisko poveza-
ni s temama stručnog usavršavanja. Na kraju bi učitelji trebali 
pripremiti  svoju nastavu u čemu im mogu poslužiti priručnici 
za nastavnike  i materijali  za učenike. U niti  jednom od devet 
istraživanja u inicijalnom stručnom usavršavanju nije korišten 
neki od oblika online učenja.  Iz  toga  se može zaključiti kako 
bi barem u početku naglasak trebalo staviti na stručne skupove 
na kojima učitelji mogu neposredno raspravljati s voditeljima i 
između sebe o svim bitnim aspektima intervencije te u okviru 
kojih će sudjelovati u aktivnom i suradničkom učenju. Lynch et 
al. (2019) smatraju kako je to teže postići u online okruženju.

2.  Nakon  inicijalnog  stručnog  usavršavanja  važno  je  da  učitelji 
primijene  ono  što  su  naučili  za  vrijeme  inicijalnog  stručnog 
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usavršavanja. Schwartz-Bloom i Halpin (2003) utvrdili su kako 
učitelji koji su sudjelovali u njihovom programu stručnog usa-
vršavanja nisu na isti način implementirali nastavne aktivnosti 
ponuđene u priručnicima za nastavnike. To znači da učiteljima 
treba omogućiti slobodu u osmišljavanju i realizaciji nastavnih 
aktivnosti što kod njih stvara osjećaj vlasništva nad procesom 
promjena (Saunders et al., 2017). U implementaciji intervenci-
je učiteljima mogu pomoći povremeni susreti zajednice učenja 
koja se može organizirati na razini jedne ili nekoliko škola. Za 
vrijeme tih susreta sudionici mogu u manjim grupama sudjelo-
vati u refleksivnim raspravama u svezi s održanom nastavom i 
učenjem učenika te osmisliti nove nastavne aktivnosti i materi-
jale za učenike. Za raspravu o nastavi i učenju učenika dobro je 
koristiti video zapise snimljene u razredima sudionika stručnog 
usavršavanja. U osmišljavanju nastavnih aktivnosti i učeničkih 
materijala  učiteljima mogu  pomoći  priručnici  koji  mogu  biti 
dostupni online. Premda to nije došlo do izražaja u analiziranim 
istraživanjima, kao dodatak zajednicama učenja u kojima učite-
lji sudjeluju u neposrednoj komunikaciji, bilo bi dobro istražiti 
mogućnost online suradnje učitelja uključenih u stručno usavr-
šavanje u što je moguće uključiti video zapise dostupne preko 
online servisa (npr. YouTube).

3.  Za  ostvarivanje  kvalitetnih  promjena  u  nastavi  koja  je  vrlo 
kompleksna nije dovoljno učitelje uključiti u  inicijalno struč-
no usavršavanje. Potrebno  im  je vođenje  i  pomoć za vrijeme 
ostvarivanja intervencije. U šest od devet analiziranih programa 
bilo  je  uključeno  vođenje  koje  je  ostvareno  kroz  neposrednu 
ili online suradnju s učiteljima. Ulogu voditelja mogu preuzeti 
članovi istraživačkog tima, ali još je bolje ukoliko to čine iskus-
ni učitelji  i  stručnjaci na  lokalnoj  razini. U hrvatskom odgoj-
no-obrazovnom sustavu ulogu voditelja mogu preuzeti učitelji 
mentori i savjetnici te pedagozi. Kako bi se osiguralo kvalitetno 
vođenje dobro je da i sami voditelji prethodno prođu isti pro-
gram stručnog usavršavanja u kojemu će kasnije imati aktivnu 
ulogu. Pri tome im mogu pomoći video zapisi stručnog usavrša-
vanja u kojemu su bili sudionici (Heller et al., 2012). Voditelji 
ne bi trebali biti usmjereni na pojedinačne učitelje u školi, već 
je  važno  uključiti  sve  učitelje  prirodoslovne  grupe  predmeta 
u stručno usavršavanje i proces ostvarivanja promjena (Adey, 
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1999; Oliver i Venville, 2017). Važno je da voditelji daju do-
voljno slobode učiteljima u planiranju i pripremanju nastave te 
u  izboru nastavnih materijala za učenike  (Penuel, Gallagher  i 
Moorthy, 2011).

4.  Budući da je nastava složen proces, potrebno je voditi računa 
o višestrukoj pedagoškoj intervenciji (Taylor et al., 2018). Na-
ime,  tek  kombinacijom  različitih  čimbenika  koji  istovremeno 
utječu na učenje učitelja, učenika i promjene u nastavi moguće 
je  ostvariti  očekivane  obrazovne  rezultate. To  podrazumijeva 
strukturiranu promjenu koja uključuje kvalitetno  stručno usa-
vršavanje,  podršku  i  povratne  informacije  učitelja  za  vrijeme 
ostvarivanja promjena, ali isto tako i materijale za nastavnike i 
učenike (Snilstveit et al., 2016). Dakle, ukoliko se intervencija 
svodi samo na primjenu novog kurikuluma uz unaprijed pripre-
mljene materijale, ona vjerojatno neće  rezultirati većim obra-
zovnim postignućima učenika,  što  su pokazali  rezultati meta-
analiza (Slavin et al., 2014; Cheung et al., 2016) kao i jedan od 
analiziranih radova (Penuel, Gallagher i Moorthy, 2011).

5.  Na  kraju  treba  istaknuti  da  promjene mogu  dovesti  do  boljih 
obrazovnih rezultata učenika samo ako one uključuju kvalitet-
niju nastavu i učeničko učenje. Kako bi se to dogodilo, važno 
je da stručno usavršavanje promovira učenje koje se temelji na 
koherentnim i znanstveno dokazanim principima (Hattie, 2012). 
To zahtijeva nastavu koja polazi od jasno postavljenih ciljeva, 
životnih i izazovnih problema, koja potiče učenike na postavlja-
nje pitanja, istraživanje, suradničko učenje, znanstveno i meta-
kognitivno mišljenje. Učenicima pri tome može pomoći inova-
tivna tehnologija, ali tek kao dio kvalitetno organizirane nastave 
koju vode dobro pripremljeni učitelji (Cheung et al., 2016).

Rezultati ovog  istraživanja  i prethodno navedeni zaključci mogu 
poslužiti za osmišljavanje programa stručnog usavršavanja učitelja pri-
rodoslovne grupe predmeta. Kako su ti zaključci nastali na temelju ana-
lize istraživanja provedenih u drugim zemljama, prvenstveno u Sjedi-
njenim Američkim Državama, potrebno je ispitati njihovu učinkovitost 
u kontekstu hrvatskog odgojno-obrazovnog sustava. To namjeravamo 
ostvariti  u  okviru  projekta  »Stručno  usavršavanje  učitelja  u  funkciji 
unapređenja rezultata učenja učenika osnovne škole u prirodoslovnom 
i matematičkom području« koji financira Hrvatska zaklada za znanost.
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THE CHARACTERISTICS OF EFFICIENT PROFESSIONAL TEACHER 
TRAINING IN NATURAL SCIENCES SUBJECTS: A SYSTEMATIC 

OVERVIEW OF THE LITERATURE

Ana Mirosavljević, Branko Bognar

In order to affirm the characteristics of efficient professional training of 
teachers in the natural sciences, on the basis of a systematic overview of the lit-
erature, we chose and implemented an analysis of nine efficient experimental and 
quasi-experimental research designs. We affirmed that professional training should 
begin with initial workshops, which should continue through meetings of learning 
cummunities during these changes. Additionally, it is important to ensure support 
and guidance for teachers, as well as teaching materials for teachers and students. 
Professional training can be considered efficient only if it contributes to improved 
academic performance; this can be attained through changes in teaching, which 
should be founded on clearly established goals in accordance with which teachers 
may prepare teaching activities that inspire students to research, solve everyday 
problems, take part in active and cooperative learning, and think scientifically and 
metacognitively.

Key  words: experimental research, teaching in the natural sciences, educational 
changes, professional training, systematic overview of the literature


